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Lokale en provinciale verkiezingen  -  Organisatie

De Vlaamse overheid is verantwoordelijk voor de organisatie van lokale en provinciale 
verkiezingen, de verkiezingen van 14 oktober 2012 zijn het meest recent. In antwoord 
op mijn schriftelijke vraag nr. 466 van 9 maart 2017 geeft de minister aan dat, hoewel 
de Vlaamse overheid verantwoordelijk is voor de organisatie van de lokale en provinciale 
verkiezingen, de gemeenten de taak op zich nemen om stemafdelingen in te richten en 
de locaties van stemlokalen aanwijzen. Ook antwoordde de minister dat enkel van de 
gemeenten waar met een digitaal stemsysteem de locaties van de stemlokalen worden 
doorgegeven aan de Vlaamse overheid. 

1. Klopt het dat de Vlaamse overheid geen kennis neemt van de gemeenten betreffende 
de locaties van stembureaus (m.u.v. de locaties waar digitaal wordt gestemd)?

2. Waarom houdt de Vlaamse overheid niet alle locaties bij? 

3. Wordt er door hoofdbureaus of gemeenten een rapport of een andere vorm van 
verslaggeving opgemaakt over het verloop van de lokale en provinciale verkiezingen? 

De telbureaus stellen bij de lokale en provinciale verkiezingen een proces verbaal op met 
de uitslagen van de uitgebrachte stemmen alvorens deze worden overgemaakt aan de 
verschillende hoofdbureaus waar ze worden ontvangen en in de algemene telling van dat 
hoofdbureau worden opgenomen. 

4. Wat gebeurt er met de opgestelde processen verbaal van de telbureaus? 

5. Worden de processen verbaal bewaard? Zo ja, waar? Zo nee, waarom niet?

6. Als ze worden verzameld, zijn de processen verbaal met de stemuitslagen per 
telbureau te raadplegen?
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1. Ja, dat klopt inderdaad.

2. Het college van burgemeester en schepenen is decretaal verplicht de kiezers in te 
delen in stemafdelingen, aan elke stemafdeling een naam te geven en een stemlokaal 
toe te wijzen. Dat is een gemeentelijke bevoegdheid. De Vlaamse overheid heeft nooit 
adressen van stemlokalen geregistreerd. Daar is ook geen enkele reden voor, en dat 
werd ook in het verleden niet gedaan vóór de bevoegdheidsoverdracht naar het 
Vlaamse Gewest door de staatshervorming. Voor gemeenten waar digitaal gestemd 
wordt, is dat wel van belang. Deze stembureaus moeten immers de juiste software en 
verkiezingsgegevens krijgen voor het opladen van de stemcomputers. Bovendien 
moeten deze stembureaus geïnventariseerd worden met het oog op eventuele 
technische bijstand in geval van problemen met de stemapparatuur.

3. De hoofdbureaus maken een proces-verbaal op van de algemene telling. In dat 
proces-verbaal kunnen de leden van de hoofdbureaus en de getuigen alles 
rapporteren.

4. De processen-verbaal van de telbureaus moeten binnen vierentwintig uur na de 
verkiezingen bezorgd worden aan de voorzitter van het gemeentelijk hoofdbureau, die 
ze binnen drie dagen na de verkiezingen aan de provinciegouverneur moet bezorgen. 
De provinciegouverneur bewaart de processen-verbaal tot een jaar na de definitieve 
geldigverklaring van de verkiezingen. Na verloop van die termijn worden de stukken 
vernietigd. 

5. De digitaal-ondertekende processen-verbaal worden digitaal bewaard op de servers 
van het Agentschap Binnenlands Bestuur en worden aan iedereen die daarnaar vraagt, 
ter beschikking gesteld. Het gaat om de processen-verbaal in verband met de 
kandidaatstelling en met de zetelverdeling en de toewijzing van de zetels. 
De processen-verbaal die op papier zijn opgesteld en ondertekend (van de 
stembureaus, de telbureaus, de hoofdbureaus), worden bewaard in de Vlaamse 
Administratieve Centra in de provinciehoofdsteden. Op dit ogenblik worden alleen nog 
de processen-verbaal van de hoofdbureaus bewaard. Alle andere stukken werden eind 
2013 of begin 2014 vernietigd.

6. De processen-verbaal van de telbureaus kunnen ingekeken worden. Het Agentschap 
Binnenlands Bestuur heeft echter nog altijd de uitslagen van de telbureaus op digitale 
wijze beschikbaar, ook al zijn de processen-verbaal ondertussen vernietigd.


